

在中国中西医结合学会第五届全国会员代表大会开幕式上的讲话

中国科学技术协会书记处书记 常志海

尊敬的陈可冀会长、各位代表、同志们：

在中国中西医结合学会第五届全国会员代表大会召开之际，我谨代表中国科学技术协会对会议的召开表示热烈地祝贺！同时，向为推进学会事业的发展付出艰辛努力、作出贡献的学会理事会的全体同志、办事机构的专、兼职工作人员和广大会员，表示由衷的敬意！更要向多年来一直高度重视并支持学会工作的卫生部和国家中医药管理局，表示衷心地感谢！

学会是荟萃本专业学科专家学者和广大科技工作者的学术性群众团体，具有人才荟萃、学科齐全、地位超脱、跨行业部门等多种优势，在为实施科教兴国战略和可持续发展战略服务，促进国家的技术进步、经济振兴、决策科学化和民主化、以及社会的全面发展，承担着十分重要的历史使命。我们高兴地看到，中国中西医结合学会在第四届理事会的领导下，认真贯彻落实江泽民总书记在中国科协第五次全国代表大会上的重要讲话精神，自觉结合学会工作的实际落实中国科协五大所确定的各项任务，在认真履行学会章程，为全党和全国工作大局服务；繁荣学术活动、促进学科发展；普及科学技术、提高公众的科学文化素质；开展继续教育，培养中西医结合人才；坚持民主办会，加强自身建设；积极推进与国际及港台地区民间的科技交流与合作等方面，都作了大量的工作，作出了积极的贡献。

当前，我国正处于改革开放和现代化建设十分关键的历史时期。为迎接新世纪的挑战，实现中华民族的伟大复兴，党和国家已经把实施科教兴国战略和可持续发展战略摆上了十分重要的议程。学会作为由专家学者和广大科技工作者组成的学术性群众团体，在团结广大科技工作者为中华民族的伟大复兴服务中，具有独特的优势和不可替代的作用。如何发挥好这种独特的优势和不可替代的作用，更好地为党和国家的中心任务服务，使学会存在的价值得以充分体现，值得我们进一步认真研究和不断努力实践。

会前，读了副会长沈自尹院士的报告很受启发。

我完全赞同这个报告。沈副会长关于“中西医结合，把几千年的传统文化和现代科学发展结合起来，既是一个创举，也是推动生命科学向前发展的重要内容和重大战略措施”的论断，我认为是十分深刻的。中医学不仅是中华民族的宝贵财富，也是世界的瑰宝。促进中西医结合是我国卫生工作的一贯方针，更是中西医结合学会的重要任务。如何更好地走出一条具有中国特色，能够满足广大社会公众需要，花钱比较少，又能够在预防和医疗、卫生、保健中发挥显著作用的中西医结合之路，确实是一个十分重要的课题。随着国家经济的不断发展，社会的不断进步，广大群众生活水平的不断提高，社会公众对医疗和卫生保健的需求越来越高了。我们衷心地期望中国中西医结合学会能够更好地团结广大科技工作者，为我国中西医结合事业的发展不断做出新贡献！

为了更好地推动建设有中国特色社会主义各项事业的发展，党和国家正在进一步推动科技体制、教育体制和党政机构的改革。沈副会长在代表第四届理事会所作的工作报告中，不仅充分肯定了几年来所作的工作和取得的成绩，也分析了存在的问题，提出了继续深化改革的意见。我们衷心期望新一届理事会在过去工作的基础上进一步开拓进取，更好地团结和动员广大会员在繁荣学术活动、促进学科发展；普及科学技术，提高公众的科学文化素质；坚持民主办会、努力建设科技工作者之家等方面，不断取得新成果，做出新贡献。同时，也希望学会进一步解放思想，锐意改革，按照学会的章程和国家有关社团管理工作的法规和政策，进一步搞好自身建设，努力把学会建设成为能够自觉接受党的领导，与发展社会主义市场经济相适应，对广大会员有较强的吸引力和凝聚力，能够对学科发展、医疗卫生行业的技术进步、中西医结合事业做出重要贡献，充满生机和活力的学术团体。

最后，预祝会议圆满成功！